

人世间

一根白发

林红宾

吃罢早饭，妈妈冲女儿的卧室大声说：“小娥，你在屋里磨蹭什么，都什么时候了，再不走就晚了。”“知道啦。”小娥背上书包走出来，一瞅墙上的石英钟，“妈，多亏您提示我，要不还真要迟到了。”说罢朝妈妈扮了个怪相，像只小鹿蹦蹦跳跳地离开家。

妈妈目送女儿出了大院上了马路，这才转身闩上了门，开始实施她早已策划好的探知女儿秘密的计划。她心安理得地走进女儿的卧室，目光直扑写字台，嘿，抽屉没锁，正中下怀。她拉开抽屉，拿出一个漂亮的日记本。日记本的封面设计得富有诗情画意——一朵含苞欲绽的玫瑰。女儿正值豆蔻年华，多像这朵玫瑰！

小娥已上高中了。都说女大不由娘，这话半点不假。妈妈发现小娥时常把自己关在屋子里，半天不出来，不知她在里面干什么。妈妈甚觉好奇，情不自禁地从门缝往里窥视，见女儿正伏在写字台上写着什么。在做作业？不像，那么她在写什么呢？哎呀，是不是在写情书呢？倘若女儿当真坠入情网，那可糟啦。有几次她按捺不住，借故闯了进去，小娥见状赶紧将本子合上，塞进抽屉里，然后锁上。这愈发使她疑心加重，一定要寻找机会查它个水落石出。今天终于如愿以偿。妈妈看了几篇日记，见写的都是些生活中的琐碎小事，不足为奇，但当她看到最近写的一篇时，立即被女儿发自肺腑的话语吸引住了。

这篇日记的题目是《一根白发》。女儿在日记中这样写道：“我的妈妈是一位最具中华美德的女人——非常贤惠，非常善良，非常勤恳，不啻一只春蚕，为我们这个家，尤其为我而做嫁衣。她含辛茹苦，任劳任怨，默默劳作。记不清有多少个夜晚，我一觉醒来，见卫生间的灯还亮着，出去一看，是妈妈在洗衣服。为了不打扰我和老爸，也为了不影响邻居，放着洗衣机不用，老是用手搓啊搓啊。吃饭时，剩饭残汤她都抢着吃。邻居家的阿姨都穿上档次的衣服，她呢，老是穿些平平淡淡。最近，我发现她眼角上的鱼尾纹深了，头上又添了一些白发，我心里觉得酸酸的。我特地捡了一根妈妈的白发，夹在日记本里，每当我见到这根白发，犹如见到妈妈那慈祥的容颜……”

妈妈看罢这篇日记，心中的疑云顿时消散了。不过，她没见到女儿提及的那根白发，莫非忘记夹在里面了？还是被她翻阅时不慎掉在地上？这可是女儿的小秘密，务必找到，否则就露馅了！她四处寻找，就是没找到。她委实有些焦急，下意识地一摸脑袋，心里立刻透亮了，她对着镜子，拔下一根，小心翼翼地夹在日记本里，尔后将日记放进抽屉里。

中午小娥放学回家，进了卧室旋即出来，用不容置疑的口气对妈妈说：“妈，您趁我不在，偷看我的日记了。”妈妈心里咯噔一下，但故作懵懂：“什么日记，我根本就没看见。”小娥又质问：“您真的没偷看？”妈妈摇头。小娥噗嗤一笑：“妈，不瞒您说，我早就断定您想破译我生活中的一些小秘密，所以我故意在日记里提到，要珍藏您一根白发，其实我只是这么说，并没这么做。刚才我看到日记本里真的有一根白发，就知道是您从中做了‘手脚’。妈，您这么聪明，而且心细，居然中了我的圈套，真是‘聪明反被聪明误’。”

妈妈恍然大悟，疼爱地打了女儿一下：“你个死丫头，弄了半天，你在对我实施‘反侦探’啊。”小娥说：“妈，每一个人都有一个秘密空间，只不过不愿让外人闯入罢了。我都这么大了，总不能让您像母鸡带小鸡那样呵护我，我知道该怎么去面对人生、面对挑战，您以后就别操心啦。”妈妈笑着说：“好闺女，你说得对，我保证下不为例。”

流年记

想念一棵树

陈颖

我学李白的《静夜思》时，小小的心灵像魔怔了似的，被诗句吸引着，平常寡言的我话语竟然多了起来。

放学回家，书包还挂在肩膀上，我就仰着脑袋问盘坐在炕头上的婆：“婆，你认识李白吗？”婆看着我摇摇头。我有些着急了：“婆，老师说李白出生在唐朝，你是不是也出生在唐朝？要是婆出生在唐朝，那应该认识李白才对，他的诗写得那么好。”婆看出了我的失望，可还是继续摇摇头。我叹口气，放下书包，从书包里拿出语文书，把书递给婆，说：“婆，你看着书，我背《静夜思》给你听。”婆接过书，没有翻开，说：“俺不识字吆。”我急着表现自己，就说：“没事没事，不用看书，婆听我背就行了。”床前明月光，疑是地上霜。举头望明月，低头思故乡。”

我背着诗，看着婆满头的白发。婆没有看我，我顺着婆的目光望向窗外，窗外的那棵大槐树正是枝叶茂盛时。风微微吹来，树叶微微晃动。

街门外，西南角，我家的大槐树高入云天。夏天，站在院子里，就能听到小鸟的鸣叫。那声音响亮而又婉转，不是燕子的呢喃，也不是麻雀的叽喳。我非常好奇，这到底是什么鸟，能唱出这么动听的歌？真想爬到大树上看看究竟，可大树太高了。突然我想到了什么，转身跑进里屋，用小手拍拍盘坐在炕上婆的腿，问：“婆，你听到小鸟的叫声了吗？”婆的耳朵特背，婆摇摇头，我又失望了，可还是不甘心，问：“婆，你天天看大槐树，看到一只好看的小鸟了吗？”婆又摇头。我提醒婆，看大槐树的时候，一定要看仔细了，说不定会看到一只漂亮的彩色小鸟。婆点点头，目光又越过窗户，向上，落在深绿色的树叶上。

大槐树下，是男孩子们的乐园。下了街门的台阶，便是一块长方形的空地。空地的南北东三个方向都有墙，是男孩子玩弹球的理想之处。在空地的正中央，用树枝划一个正方形的框框，在框框里各自放入杏核，然后在离框框一定的距离划一条横线，人蹲在横线外，用自己的玻璃球或是钢珠弹框框里的杏核，杏核被弹出框框了，就属于弹球的人。

大槐树下，也是女孩子们的乐园。好的地角被男孩子们霸占了，我们就在离街门稍远一点的地方玩。女孩子的玩法很多，跳绳、踢毽子、跳方格、拾马吉（音）……我无论玩什么，都是输。在人多的时候，我便站在旁边看热闹，看小伙伴小手翻飞或双脚蹦蹦跳跳。人再多了，我就和几个女伴一起围



诗歌港

雷锋精神永恒

孙世伟

你的名字在华夏儿女心中闪烁
在神州大地的每一寸肌肤镌刻
你是人民军队里一个普通的士兵
你是社会主义一颗普通的螺丝钉

短短二十二个春夏秋冬
你不惧艰险，敢于冲锋
把生命镶嵌成对祖国的忠诚
你是新中国
一颗默默无闻的螺丝钉

大公无私的奉献精神
放在哪里哪里就是一片光明
对待同志像阳光一般地温暖
对待敌人像秋风扫落叶一样无情

全心全意为人民服务是你的宗旨
你热爱着生养和哺育自己的土地
每一篇日记都能引发无数人共鸣
你是天地间一颗永不陨落的明星

雷锋
你是我们民族的脊梁
精神永恒
你的事迹我们要铭记于心
代代传承

致雷锋

丘山

做一件好事不难
难的是
一辈子只做好事
六十年后的今天
关于你的故事依旧流传
关于你的日记
没有尾页 只有续章

想起你
深藏在我胸中的热情
时刻欲喷薄而出
只恨我笔锋如此苍白无力
那就让我放开喉咙吧
和千万人一起大声呼唤你
——雷锋

晚晴

邓兆文

雨还在下
一些被时间证明
活不过来的枯木
开始重新发芽
同样 那台停摆的老座钟
只要一上弦
也会再次启动

爱情向来被认为是
晚熟的植物
尤其是干旱天气
耐心 不等于死心
打井 引水灌溉还来得及
就像那雨后的彩虹
晚晴却更美丽